

Előfizetési díj helyben:
 Egész évre . 8 frt=10 kor.
 Fél évre , . 4 frt= 8 kor.
 Negyedévre . 2 frt= 4 kor.
 Vidékre 1 frttal több.

SZABADSÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 I. kör, Damjanich-utca. 118. sz.
 Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.
 „Nyilttér“ sora: 15 kr.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 frt. Fél oldal 6 frt. Negyed oldal 5 frt.
 Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.

Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számíttatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéziratok nem adatnak vissza.

Felhívás előfizetésre.

A „Szabadság“ ez év elején befejezte 18 évi pályafutását Szabadkán s belépett a tizenkilencedik esztendő ismeretlen jövőjébe.

Tizennyolcz évet ráztunk le vállainkról.

Tizennyolcz év alatt egy új nemzedék serdült fel, mely nem ismeri ugyan azt a folytonos küzdelmet, melyet városunk érdekében megharcoltunk, nem ismeri azt az anyagi és szellemi áldozatot, a mit Szabadka város közjava érdekében oltárra leraktunk, de láthatja, hogy a szabadkai hírlapírás sokkal nehezebb, mint Magyarország bármelyik városában is.

A 19-ik év küszöbén multunkra bátran hivatkozva léptünk az olvasó közönség elé, s mint igen régi ismerőseinkhez, bátran fordulhatunk azon kérelemmel: szíveskedjenek előfizetéseiket megújítani.

Mi semmi újat nem ígérhetünk, elvünk és munkálkodásunk marad a régi, s iparkodni fogunk közönségünk igényeit a támogatáshoz képest tőlünk telhetőleg kielégíteni.

Egyebekben vagyunk tisztelettel

a „Szabadság“
 szerkesztősége és kiadóhivatala.

A bunyevác kérdés Szabadkán.

A Budapesten megjelenő „Alkotmány“ című napi lap egyik mult heti számában Szabadkáról valamelyik bunyevác tisztelendő vagy lehet, hogy más egy itt kiadott bunyevác röpirat tartalmát ismerteti.

Röviden megemlékezünk ez ismeretéről, mert erre, mintegy provóálva lettünk. A közlemény elmondja, hogy a bunyevác nép magas testalkatu. Ez jó részt igaz is, de vannak biz ott nagyon alacsony termetűek is, de e magas testalkatnak az a következménye, hogy a sorozásnál az ily nagy legényeket rendesen mellőzik, mert a kána életre alkalmatlanok.

Elmondja a közlemény, hogy a bunyevác nép vallásos, hazafias, gazdag és a művelődés iránt érdeklődik. Hogy e nép vallásos, azt feltétlenül elfogadja mindenki, aki ismeri őket; hogy hazafias jó része, az is igaz, de vannak köztük gonoszlelkű agitátorok, akik elferdítik sok esetben az egyszerű paraszt ember esztét és ellenségévé nevelik mindennek, ami magyar; hogy a bunyevácok gazdagok, az is jó részt igaz, de van biz ott is elég, sőt nagyon is sok szegény ember is, épen úgy, mint a magyarok között, de mi megtoldjuk ezt a pontot azzal, hogy a bunyevác nép nagyon csekély igényű és takarékos nép; hogy a művelődés iránt nagyon érdeklődnek, azt Szabadkán nem épen így látjuk, mert míg vannak közöttük kiváló és végzett emberek is, addig a nép legnagyobb része nevét sem tudja aláírni, nem hogy folyólag írni és olvasni valami sokat tudnának; elpanaszolja cikkíró, hogy nincs bunyevác abc, mert az iskolaszék nem engedi meg, hogy a bunyevác gyermekek saját anyanyelvükön tanuljanak az iskolákban, de ugyanitt eldicsekszik azzal is, hogy sok magyar család elbunyeváczosodott és fennen hirdeti, hogy a bunyevácok örömmel tanulnak magyarul, ami épen valótlanság, mert a bunyevác az, melynek kebelében nagyon sokan vannak, akik ha tudnak is magyarul, különösen bíróságok előtt, eltagadják azt.

Van azonban ennek a közleménynek egy valóban furcsa részlete is. Az író következetesen nemzetiségnek nevezi a bunyevácokat, ami ugyan ártatlan mulatság, ha ugyan tetszik ez nekik — de mi nem tudjuk melyik külön királyság vagy fejedelemségben vannak, mint egy nemzet a többi bunyevácok. E fölött azonban szót váltani sem nagyon érdemes, de azután kirukkol a takargatott lólábbal is: Követel bunyevác iskolát, követel bunyevác templomot, amik meg is vannak, de de azt is látszik követelni, amit két évtized óta hol megtagadtak, hol ismeretek, hogy legyen bunyevác minden s panaszkodik, hogy kevés a bunyevác

hivatalnok, holott törvényhatóságunk kebelében ma már addig jutottunk, hogy nem is kap hivatalt, aki nem bunyevác.

Hogy a cikk befejezése csattanós legyen, egy vakmerő követeléssel rukkol ki: legyen minden hivatal bunyevác nyelvű, még a magyar állami igazságszolgáltatásban is!

Aki a szabadkai viszonyokat ismeri annak e közleményhez nem kell több magyarázat.

„Vörös kereszt“ — „Fehér kereszt“.

I.

Az országos „Fehér kereszt“ és „Vörös kereszt“ egyesületek szabadkai főkegyelei f. 1896. évi husvét hétfőjén rendezték, minden részletében fényesen sikerült, jótékony célú művészestélyt a városi színházban, táncestélyvel egybekötve. Az utóbbi a „Pest szálloda“ nagytermében zajlott le.

Este 8 órára színházunk minden zegzuga megtelt. A páholyokban sok csinos esti öltözéket, selyem bluzot, érdekes frizurákat, mosolygó szökeket, komoly barnákat lehetett látni. A kipirult arcokról le lehetett olvasni az ürvendetes meglepetést, az elért anyagi siker miatt és a mély érdeklődést az erkölcsi siker lefolyása iránt. Nem csoda, hiszen a páholyközönség legnagyobb részének egy-egy családtagja résztvevő volt a program megoldásában, mely a következő sorrendben volt össze-állítva.

I. Csoport. 1. a) Serenade, Greng L. b) Románcz Hevré. Zongora kíséret mellett énekli: Lányi Mórné urnő. 2. Monolog Benedix. Előadja: Temesváry Irma k. a. 3. Aria Nabukodonozor dalműből Verdi J. Énekli: Bakó László ur. 4. II. Rhapsodia Gaál F. Zongorán előadja: Tállasy Lujza k. a. 5. A hajótörött Coppé F. Előadja: Bakó László ur. 6. Millenniumi pályanyertes népdalok Gaál F. A szerző zongora kísérete mellett. Énekli: Lányi Mórné urnő. 7. Elbeszélések Herczeg Ferencz. Előadja: Gyenes László ur. Szünet

II. Csoport. Élőképek. Első kép: Hit, remény és szeretet. Bemutatják: Varga Irma, Bercsényi Teréz és Koczkar Adrienne urhölgyek. Második kép: Hőféhérke. Bemutatják: Portics Lili urhölgy és Dekker Oszkár, Deák Pista, Geiger Mátyás, Scossa Gyula, Popovits Milivoj, Dembitz Vilmos és Nahd-szky Oswald. Harmadik és negyedik kép: A zene allegoriája. Bemutatják: Czurda Leona, Magyar Ilona, Manojlovits Paula. Prokopovits Anna, Csajkás Margit, Békeffy Lenke és Pillich Mariska k. a. ugy Morvay Ákos,

Popovits Simon, Lichtnekert Pista és Lichtnekert Kari. Ötödik és hatodik kép: Bécsi genre képek. Bemutatják: Vojnits Eta ur-hölgy és Raichel Ferencz ur. Hetedik kép: Virágok bosszuja. Feiligrath-tól. Szavalja: Prokopovits Anna k. a. Bemutatják: Alvó leány Vojnits Ilona k. a. Liliom Pertits Eta k. a. Rózsa Szigethy Ilona k. a. Nőszírom Tausig Irén k. a. Tulipán Magyar Margit k. a. Pipacs Haverda Mariska k. a. Ibolya Magyar Erzsike k. a. Gyöngyvirág Kertész Márta k. a. Margarétha Lichtnekert Miczi k. a. Nár-czisz Schmausz Dezsi. Néger Lénárd Imre. Patcsa hordó Morvay Ákos. Nyolczadik kép. Najádok. Bemutatják: Bercsényi Teréz, Birkás Mariska, Decsy Antalka, Csajkás Margitka, Békeffy Lenke, Magyar Ilona, Magyar Margit, Müllher Miczi, Müllher Katicza, Prokes Erzsike, Prokes Mariska, Szabó Valeria, Szigethy Ilona, Szigethy Róza, Szilberleitner Bianca, Tállasy Irma, Tállasy Lujza, Tausig Erzsike k. a.

A szereplőkről a következőkben számolunk be:

Általában szólva az egész előadás messze tulszárnyalta a dilettans előadások niveljét. A szereplőket minden szám után zajos ovációkban részesítette a közönség, sőt némelyek díszes virág bokrétaival lettek jutalmazva. Mint megingathatlan szikla, annyi biztossággal állta meg helyét mindenki, lett légyen az rutinizott színész vagy műkedvelő. Természetes, hogy ezért az elismerés oroszlan része Demidor Imre rendező urat illeti. Ily alkalommal tűnik ki, hogy mire képes a szakszerző vezénylet.

Az ének-részletek előadását *Lányi Mór* né urnő egyéniségének összes bájával ruházta fel. A komoly részleteknek annyi érzést kölcsönzött, mint amennyi gráciával pajkoskodott például a Lili vidám danájában. A népdalokat pedig a mély érzés és zenetudás lehető-szerű árnyalatával színezte. Erő és diszkréczió volt minden mozdulatában. Nagy hatás-keltett *Bakó László* kétféle szereplése, melyek arról győzték meg a hallgatóságot, hogy a nemzeti színház ezen fiatal és ambiciózus tagja épen oly jól énekel, mint amilyen szépen szaval. Előadása mély impressiót keltett, valamint feledhetlen leendő a *Gyenes László* művészi felolvasása által még érdekesebbé vált, *Herczeg Ferencz*nek ez alkalomra írt „*A Gyurkovicsék gyűjteménye*“ című elbeszélése. A *Temesváry Irma* k. a. által előadott monológ zúgó tapsvihart hajtott.

Nem csoda, hiszen a kisasszony vonzó egyénisége és játékának keresetlen bája figyelemre méltó jelenség. Tállasy Lujza k. a. ügyes zongora játékában már volt alkalmunk gyönyörködni. A mai sikere, csak egy a többi között. *Gádl Ferencz*nek zeneszerzeményeiről kell megismételtnünk, amit már annyian és annyiszor megmondtak, hogy Gaál imponáló tudása, meglepő technikai készsége és mély gondolkodásu zenetudós. Milleniumi pályanyertes népdalaiban a régi eredeti alap, a néphagyományok és a magyar nép muzikális megnyilatkozása erősen domborodik ki, ami azt nagybecsűvé teszi.

A műsor II. csoportját az élőképeket a már jelzett sorrendben városunk legszebb ifjú hölgyei mutatták be.

Hogy melyik csoport volt a legszebb? arra feleljen aki mer, aki tud. — Én a visszaemlékezés varázslata alatt elragadtatásomnak kifejezést adni nem tudok. Ezen gyakran

profanizált kifejezéssel „*fenséges és feledhetlen*“ zárom referádámat a lefolyt művész-estélyről, mely 11¹/₂ órákor ért véget.

II.

Most pedig kedves olvasó kövess engem a *Pest szálloda* termeibe. Az ebédlőben városunk férfi és nőcelebritásai, valamint számos fővárosi vendég és vármegyénk előkelőségei láthatók a fiatalság élénken zibongó sokasága között. A táncteremben ragyogó látvány volt az a fényárban boldog molylyal fel és alá hullámozó hölgykoszoru, akár egy jelenet a tündérmesékből, csak hogy szebb és igazabb annál, mert valóság. Ott voltak az összes szereplők — számra nézve vagy 50 szebbnél szebb fiatal leány és azok hozzátartozói. A leányok nagy része szereplő jelmezében.

A Prokesch nővérek, a Müllher nővérek, a Mucsi nővérek, Budanovics Ilonka stb. rengeteg gondot adtak volna annak a Párisnak, aki itéletet mondandó lett volna arról, hogy melyik a legszebb közülük. Vojnics Vera, Vojnics Csilla, Konyovics Danicza, Manojlovics Katinka, Magyar Marian és Emma, Farkas Etel stb. szép leányok nagyban emelték a bál fényét; eleganciája pedig a szép asszonyok pazarfényű toiletteivel emelkedett fővárosi nivóra. Vojnics Sándorné, Rádics Józsné, Tóthné, Vojnics Berta és Vormes Béláné fejedelmi megjelenéseknek mondhatók. Magától értetődik, hogy Birkás Gyuláné urnő imponáló alakja legkimagaslóbb volt.

Birkásné urnő volt az egész művész-estély fő-rendezője és megteremtője, illő lett volna őt első helyen említeni, de mivel mindenki tudja, hogy ott az első hely, ahol ő áll, nyugodt lelkiismerettel mondjuk tovább, hogy a szép asszonyok között ott láttuk még özv. Vojnics Jakabné, dr. Kertészné, Kocz-kárné Zomborból, Polgár Izsóné, Vincze Gyuriné, özv. Szárics Károlyné, Magyar Györgyné, Krammer Antalné stb. stb.

A tánc 1 óra után vette kezdetét egy polka francéval, mert bizony hiába húzta Piros Józsi vagy fél óráig a szebbnél szebb és ropogósabb ropogósabb csárdásokat, a jól nevelt szabadkai arany ifjúság csak a csillár alul hallgatta azokat a talp alá való nótákat, mely a magyar ifju vért pezsgésbe hozza.

Az első négyest vagy 80 pár tánczolta. Még sok ilyen sikerült estélyt kívánunk a nemes czélu egyesületeknek.

tóné.

Irodalom, művészet.

— A jó ízlés ápolása mindenestere egyik legfőbb feladatát képezi a sajtónak. Kétségtelen, hogy egy napilap mindennapi gyors munka közben ennek a feladatnak csak akkor bír megfelelni, ha munkatársai a tudományos és az írói világ előkelőségeiből sorakoznak, a kik a munka lázassága közben sem feledkeznek meg arról, hogy egy országos lapnak más kötelességei is vannak, mint éppen a napi eseményekről értesíteni a közönséget. Erős fej, tiszta elme kell ahhoz, hogy valaki egy esemény megírása közben arra is gondoljon, hogy az a kellő formában s a művelt közönség által joggal megkívánható tárgyilagossággal legyen megírva. E tekintetben kiváló helyet foglal el a hazai hírlapirodalom az „Egyetértés“, hazánkban ez a legnagyobb és legelőkelőbb napilapja. E lap határozottan ellenzéki álláspontja daczára,

mindenkor megőrzi mérsékletét és soha sem csap át túlzásokba, nem hajhássza a botrányt, kerüli a személyeskedéseket s közleményei mindig úgy vannak megírva, hogy az előkelő, művelt közönség nyugodtan élvezheti azokat s tárgyilagosságuknál fogva biztos itéletet alkothat magának az eseményekről. De nemcsak erre helyez kiváló súlyt az „Egyetértés“ szerkesztősége, hanem gondja van arra is, hogy a szórakoztató olvasmányokban egyuttal olyant is nyújtson, a miből tanulni is lehet, a nélkül, hogy unalmassá válnék. Erre a czélra különös ügyességgel használja fel az „Egyetértés“ változatos tárca-rovatát. Nem léha szellemeskedések tárháza ez a rovat, hanem mindenkor irodalmi színvonalon álló, sokszor tudományos becsű mulattató és ismeretterjesztő közlemények sorozata. Egyéb rovatai az „Egyetértés“ oly bővek és oly részletesek, a milyenek csakis oly nagy terjedelmű lapnál lehetségesek. Hírei és eredeti tudósításai a világ minden tájáról megbízhatóság dolgában ritkítják párjukat. Mindezek a tulajdonságok a művelt magyar közönség legkedveltebb lapjává teszik az „Egyetértés“-t, melynek előfizetési ára negyedévre 5 frt. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld az „Egyetértés“ kiadóhivatala Budapesten.

— Az „Ezeréves Magyarország és a milleniumi kiállítás“ című irodalmi vállalat 7-ik füzeté érdekes tartalommal jelent meg. Tizenhat pompásnál s szebbnél szebb képekben mutatja be hazánk nevezetesebb s gyönyörű fekvésű vidékeit, műemlékeit s az Ezredéves kiállítás bámulatosan szép építkezéseit. Borszék fürdő strü fenyevesekkel borított hegyeivel fenséges látványt nyújt. De ami igazán szép és érdekes, az Brassó város látóképe a legsikerültebb kivitelben bemutatva, Árva, Budatin és Munkács vára valamennyi történeti nevezetességű hely s regényes fekvésűknél fogva méltók a bemutatásra. A füzet legeredetibb képe Lőcse város piactere, közepén a szép középkori építményű templommal, megyeházzal s a városház illetőleg tanácsházzal, a mely a lehordott réginek helyén 1615-ben épült s a harang toronnyal iv-kapu által van összekötve. A főváros képei: A Haas palota a Gizella téren, Teréz-kört és Oktogon tér egészen új felvételen vannak bemutatva. Az Ezredéves kiállítás építkezései közül: Az első Magyar r. sorfűződe sőrésarnoka, az Ezredéves kiállítás dohány-csarnoka és József Főherczeg pavillonja láthatók e minden tekintetben kiváló szépségű műben. Daczára a mű rendkívül olcsó árának, az előfizetők, kik a minden egyes füzetben mellékelt szelvények által biztosított utazási és ellátási kedvezményeket, a kiállítás látogatására nem veszik igénybe, teljesen díjtalanul kapják az ismert tájképfestő Heyer Arthur készített. Kapható minden budapesti és vidéki könyvkereskedésben; megrendelhető a kiadóhivalban Budapest, Teréz-kört 38, félemelet (Kunossy Vilmos és fia műintézetében). „Az Ezeréves Magyarország és a milleniumi kiállítás“ egyes füzetekinek ára 40 kr., tehát az egész, 12 füzetből álló díszmű csak 4 frt 80 krba kerül.

HIREK.

— Fekete karácsony, fehér husvét. Ha karácsonykor nem havazik, tehát ha a karácsony fekete, régi üregeink szerint fehér

lesz a husvét. E jóslatnak az igazságát a mai nemzedék több évtizeden át nem tapasztalhatta, mert karácsonyunk mindig havas volt. A régi közmondás azonban beültött ebben az esztendőben. Nem volt hó karácsonykor, de fagyra fordult az időjárás és téliesen havazott a husvét napokban ezen a vidéken. Időjárásunk: télies, hideg.

— **A szabadkai bunyevác fiataliság** „Szabadkai szerb dalgyűjtemény” és a működő tambura zenekar közreműködésével f. évi április hó 12-én a „Pest” szálloda dísztermében nagy bunyevác kólót rendez. Belépti díj személyenként 80 kr. Ülőhely a kis karzatokon 1 fr, 20 kr., ülőhely a nagy karzaton 80 kr. A tiszta jövedelem jótékony célokra fog fordíttatni. *E jelentésből kitűnik, hogy lapunknak a bunyevác szerb csatlakozásra vonatkozó híre már akkor valóban volt veendő. Hogy e csatlakozásnak mi a célja, ? ezt megmondjuk előre. A bunyevácok egy része megvonta bizalmát Mamuzsics Lázártól, a talaj inogni kezd, s most a bunyevác kis király a szerbeket használja fel eszközül trónja fentartására, mit a közel jövő igazolni fog. Es a szerbek belemertek a csapdába.*

— **Vermes Lajos** egyetemi tanár a kolozsvári önkéntes tűzoltó egyesület kötelékébe lépve, a fogadalmat múlt héten tette le az egyesület kibontott lobogója alatt Polcz Rezső főparancsnok, Körösy osztály parancsnok, az egyesületi titkár és Simkó főparancsnoki segéd-tiszt jelenlétében. A fogadalom letétele után ünnepélyesen jelentette ki Vermes, hogy az egyesület fejlesztésén mindig hiven és lelkesedéssel fog munkálkodni. Vermesben híváló erőt nyert a kolozsvári tűzoltóság, mert ő sok évig volt a fővárosban is, Szabadkán is tanítója a tűzoltóknak. A vallás és közoktatásiügyi minisztortól e téren kifejtett működéséért kiküntető érme is van. Vermes — mint értesültünk — a tűzoltó egyesületben alakítani fog egy egyetemi csapatot is.

— **Mamuzsics Lázár polgármester** kiverte fészkéből rendőri karhatalommal egykori támaszát és annak társait. Antunovics Máté kir. közjegyző is hűvel betelepelve, egy új polgári olvasó kört alakított. Nagyon jellemző.

— **A fiakkeresekkel versenyző tűzoltóság** nagyon rosszul teszi, hogy lovait és fogatait magán célokra használja, mert így nem hivatott tűzoltók ezek, hanem inkább egy szövetkezet, mely versenyre lép a fuvarozásból élő és ezért adót is fizető szegény fiakkeresekkel. Ezt mi pár évvel ezelőtt is helytelenítettük, s hogy most felújítjuk, annak oka egy tegnapi tüzeset. Tüzet jeleztek a 7. körben, a tűzoltóság kivonszolta szerelvényeit, de azokat a tűz színhelyére nem bírták elbogatni, lévén az ő hivatásuk szerelvényeikre ugrálva száguldani, de nem lovakat helyettesíteni. Lovuk azonban tegnap egy sem volt, fuvarozni jártak magánfeleknek. Nagy nehezen sikerült, aztán egy arraménó paraszttól két lovat rekvirálni, be is fogtak, el is indultak, de már a piarczon megrekedtek, mert az ily hajtáshoz nem dresszirozott lovak összetörték a rudat és aztán a tűzoltók nélkül végződött be. Szerencsére csak egy kup szár hamvadt el. Ez az eset az önkéntes tűzoltókkal esett meg.

— **Lévay Simon** ellen polgármesterünk újabb sajtóperének tárgyalása e hó 13-án hétfőn tartatik meg a szegedi sajtóbiróság előtt.

— **Halálozás.** Dr. patai Szubbotich Gyula helybeli kir. jbirót és hozzátartozóit gyász érte: fia Szubbotich Sándor (Bránkó) 33. éves korában e hó 5-én vagyis husvét I-ső napján éjjeli 11 órakor lakására ment hirtelen rosszul lett, lefeküdt és meghalt. Szivszélhűtés érte. Temetése e hó 7-én d. u. 3 órakor ment végbe a gör. nem egyes. szer-tartás szerint. Béke poraira.

— **Hivatalos titok.** A husvétünnep alkalmából a szarvas marhák, juhok, sertések és egyéb fogyasztási adó alá eső állatok le-ületése ezer számra történt, s óhajtottuk volna Szabadka husvétünnepét olvasó közönségünknek bemutatni, azonban a fogyasztási bérlők gyapjas vitézei lapunk szerkesztőségének küldötték el a felvilágosítást megadni nem akarták, mert szerintünk ez a pár napi kimutatás: *hivatalos titok.* Hát csak üljenek ezek a gründerok hivatalos vagy nem hivatalos könyveiken, azzal nem törődünk, de egy siralmas panaszuknak mégis helyt adunk, és ez az, hogy Sándor községben több marhát taglítottak le az ünnepekre, mint a mennyit ők Szabadkán a maguk hatáskörében és hivatalukban felmutatni képesek lettek volna.

— **Gyalázatos piszok diszeleg és terjeszti illatát** a szt. Teréz főgyház kerületét. Nem először történt már felszólalás lapunk hasábjain e botrányosság miatt, de úgy látszik a mi prépost blébánosunknak tetszik ez a külsőleg alkalmazott templomi diszítés, mert nagyszombaton és husvét napjának reggelén e papi diszkert közvetlen közelében áldotta és szenteltette meg a buzgó katolikus hívek husvétünnepét. Vállják egészségükre!

— **Sonka lopás.** Akinek magának husvétünnepére nem maradt sonkája vagy akinek nem maradt rávaló pénze, az úgy gondolkodott, hogy a husvétünnep napokra majd onnét szerez, ahol van. Ily körülmények közt történt, hogy az ugynevezett Reinitz falva telepítvényen lakó Simli József vasúti kalauz kamrájába is bekopogtatott husvét vasárnapra virradó éjjelen egy ismeretlen tettes s onnan 6 drb. szép sonkát magával vitt. A rendőrség letartóztatott egy asszonyt, aki bejárónő volt, de bizonyíték nem mertlven fel ellene, másnap szabadon bocsájtattott. Ebből az a tanulság, hogy nem kellett volna annyi füstölt húst kitarítani, hiszen a szokás kedvéért egy sonka is elég.

Késelések történtek husvét másodnapján a locsolást végzett duhaj légenyének között. A Kolonics-féle vendéglőben este bál volt, a becsipett legények összegabajodtak s egy társukat véresre verve zavartak el. Egy másik kompánia ugyanaznap este az utcán egy közkatont szurkáltak meg némi szóval-tás után. E két esetről rendőrségünknek nem tudnak semmit és így valószínű, hogy a sértettek maguk szándékoznak elégtételt szerezni a tetteseken.

— **A szabadkai iparosok** szintén be-rukcolnak a milleniumi kiállításra, s a husvétünnep alatt a helybeli gimnáziumi épületben előleges kiállítást rendeztek. A kis kiállítás díszes, részt vettek benne: Blaskovits Mihály festész, Nagy Mihály asztalos, Milkó S. és fia szabadkai pregacsák, Kósa István építész, Vida István kaptafa készítő, Kramer Antal férisszabó, Montalion testvérek műszö-vők, Hubay Dezsőné divatárusnő, Nánay Mihály férfi szabó, Pirnitzer Vilmosné női szabó, Thurzó Pál cipész, Kocsák János műlakatos, Jeszenovits Miklós gépépítő, Kovács Lőrincz

kő- és képfaragó, Bartek Károly rézműves, Rottmann Imre, Eberhardt Mihály gipszöntő, Moldoványi József asztalos, Majland György kádár, Agneli Lajos mázó, Horváth Sándor osárfonó, Andrassy K. Gy. szijgyártó és nyerges, Richter Ferencz kötsző, Tikviczki János késes stb. A gimnázium kapu bejár-tában volt kiállítva a város díszhintója, melyet Fiedor József kocsigyártó készített.

— **Nyalka huszár tiszti csapat** vonult be Szabadkára Szegedről lóháton tegnapelőtt a déli órákban. Honvéd tisztek ezek, s tegnap már tovább lovagoltak Ujvidék felé, hogy ott a tavaszi tiszti lovagló tanfolyamban részt vegyenek. A lóháton megteendő bravour ut 600 kiló m. tesz ki. A fiatal tiszteket Tech-léri honvéd huszár őrnagy vezeti.

Öngyilkosság. A husvétünnep első napjának hajnalán Szabó János szegény napszámos felakasztotta magát. Öngyilkosságának okául életuntságot mondanak.

— **Szociálista gyűlést rendezett** néhány munkakerülő csavargó nagyszombaton, valószínűleg ezeknek sem volt sonkája a husvétünnepre, s attól akarták elvenni, aki azt megőrizgette, a rendőrség azonban szétröp-pintette az engedély nélkül gyülekező jó madarakat.

— **Légújítás produkálta magát** vasárnap és kedden d. u. A meglehetősen nagyságu léggömb megtöltése két órát vett igénybe s a merész vállalkozó felszállott rajta a magasba s a zsidó iskola udvarából indulva a léggömb délnek vette irányát. Vasárnap a Csokonai téren akart leszállani, de itt a léggömb alsó része a táviró huzalokon megakadt, Gzsilovszki József vállalkozó mintegy 6 m. magasból, mert ő ernyőjével ugrott le baj nélkül, léggömb pedig felszabadítva tovább folytatta útját és a gázgyár előtt esett le. A keddi felszállásnál semmi baj nem esett és a légutas a piarczterén fekvő Kunetz-féle új épület udvarán szerencsésen földet ért, a léggömböt pedig szabadon eresztette, mely azután tovább folytatta útját s a sándori kapu mellett egy paraszt ház udvarán esett le. A látványosságnak természetesen sok nézője akadt.

— **A nátha és ezzel kapcsolatosan az influenza** vidékünkön szintén járványosan lépett fel. Majd minden háznál vannak könnyű betegek, de vannak családok is, ahol a család minden tagja sanyli ezt a furesa betegséget.

— **Nagy hóízatar volt tegnap a szomszédos Zentán.** Az Ó-bece, Ada és Zenta felől érkező vasúti kocsik tetőzete a tegnapi reggeli órákban pár ujni vastagságu hóval érkeztek a szabadkai határba, minthogy azonban nálunk ez éjjel nem havazott és reggel korán a nap is kisütött, mire a vonatok a szabadkai indóházhoz beérkeztek már nagyon kevés hó, s csak a tetők csurgása jelezte a szomszédbeli vidék erős havazását.

— **Volpi G. Kutya,** majom, kecske stb. idomított állatokból szervezett czirkusza pár heti itt működése után előadásait kénytelen volt beszüntetni, mert a hideg időjárás miatt a közönség sem látogathatta czirkuszát, de a szegény állatok is, — különösen a majmok, — elgémberedtek. Volpi czirkusza bár hová megy is a vidéken, megérdemli a tömeges pártolást.

— **Egy bácskai találománya.** Bosnyák Ernő zombori nyomdász, ki legutóbb lapunk nyomdájában is működött, mechanikai tanulmányaival már több sikert aratott, újabb egy igen elmés bűvészeti készüléket állított össze, mely abból áll, hogy egy ember feláll

egy asztalra s a közönség szeme láttára hirtelen eltűnik. A nevezett fiatal ember ügyes találmányát egy dresdai cégnek adta el 1000 márkáért.

— Az állami tisztviselők millenniumi ünnepségeira vonatkozólag az igazságügy-miniszter körrendeletileg meghagyta, hogy az összes tisztviselők 1896. évi május 10-én és június 8-án a hivatalos óráktól és munkálkodástól teljesen felmentessenek. E két napon csupán az iktató hivatalok lesznek nyitva. Meghagyatott ugyan e rendelemben, hogy az összes igazságügyi épületekre e két napon és ezután is lehetőleg a Nemzeti szintű zászló kitzessék.

— **Megdöbentő haláleset.** Topolyán általános feltűnést és megdöbentést keltett Győri Jánosnak, városi képviselőnek és a község egyik leggazdagabb földbirtokosának hirtelen halála. Győri egy családi ünnepély alkalmából előző este nagy vacsorát adott, a melyen ugyancsak volt dinom-dánom. Másnap reggel arra ébredt fel a gazda, hogy fájdalom szurást érez a hátán, mindamellett vidám és fürgé volt. Lement a hetivására s ott néhány jó szomszédal betért a nagy kocsmába és bekebelezett jó néhány pohár sört. Az ebéd is nagyon izlett Győrinek, a hátában érzett szurás azonban nem akart megszűnni. Már boszus is kezdett lenni és bekiáltott borbélyához, hogy jöjjön el és köpölyöztesse meg. A borbély megjött és mind-hogy Győri azt mondta neki, hogy csak jól huzza meg, mert az egész teste ég, — mel-tére és hátára 13 köpölyt alkalmazott a lapasztalatlan fiatal borbély. A fölőtte nagy vérvesztesség következtében Győri egyre gyöngébb lett, de nem szólt, míg végre egészen elhalványodott és halk sikolylyan alétan összerogyott. Mire az orvos megérkezett, már meg volt halva. A szabadkai törvényszék a holttestet hivatalosan felboncoltatta és a borbély ellen, kinek a köpölyözéshez engedelye nem volt, vizsgálatot indított.

— **A magyar Osztály-Sorsjáték sorsjegyeinek III. osztályra megújítása kezdetét vette.** Ezen nem csak nálunk, de külföldön is oly gyorsan népszerűvé lett sorsjáték utolsó főhuzása május 12-28-ig ojtetik meg. A ki nem huzott II. osztályu sorsjegyek, azok visszaszolgáltatása és a megújítási díj és pedig: 1 egész 20 frt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 frt és 1 huszad 1 frt lefizetésével a sorsjegyeken jelzett elárusítóknál legkésőbbben május 2-ig ujitandók meg. Teljes sorsjegyeket (mind a három osztályra érvényes sorsjegyeket) nem kell megújítani és a III. osztály huzásán minden további nélkül résztvesznek. A rendkívül kedvező nyereményesélyekből csaknem mindenki igyekszik a maga részét kivenni és így elképzelhető, mily óriási örömfeszítésükbe kerül az elárusítóknak, hogy a közönséget a főmérték sorsjegyek kifizetésével és megújításával kielégíthessék. Heintze Károly főelárusítóhoz Budapesten naponként ezer számba érkeznek a levelek részint a ki nem huzott sorsjegyeknek megújítása, részint a nyertes sorsjegyeknek kifizetése céljából. Ezen leveleknek elintézésénél természetesen a legnagyobb praecisítással és pontossággal kell eljárni. Épen azért csaknem lehetetlen azok igényeit kielégíteni, kik sorsjegyeik megújítását az utolsó napokra, vagy pláne a határnapra (május 2-ra) hagyják. A pontos és correct kiszolgálás érdekében tehát ajánlatos, hogy a megújítandó sorsjegyek az illető elárusítóknál minél előbb praesentáltassanak, illetve beküldessenek.

Felelős szerkesztő:
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.



* Utolsó főhuzás. *

Magyar osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Május 12-től 28-ig.

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600 000	= 600 000
1 „	400 000	= 400 000
1 „	300 000	= 300 000
1 „	200 000	= 200 000
1 „	100 000	= 100 000
2 „	40 000	= 80 000
2 „	20 000	= 40 000
5 „	10 000	= 50 000
10 „	8 000	= 80 000
34 „	6 000	= 204 000
100 „	2 000	= 200 000
200 „	1 000	= 200 000
2 650 „	200	= 530 000
22 000 „	150	= 3 300 000
25 007 „	nyeremények és 1 jutalom	= 6 284 000

III. osztályu vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	forint
60,—	30,—	6,—	3,—	

Ezen eredeti sorsjegy áraikon kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny cím: **Lottoheintze Budapest.**

II. oszt. sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. oszt. sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	sorsjegy
20.—	10.—	2.—	1.—	forint

legkésőbbben május 2-ig eszközöndő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltok.